

湟中区“清洁取暖”热到群众心坎上

近年来,湟中区始终将民生诉求置顶,斥资5.6亿余元全力推动冬季清洁取暖工程,涵盖用户侧建筑节能改造与热源侧“煤改电”项目等关键民生领域。至今,已成功完成140余万平方米的建筑节能改造,“煤改电”清洁化改造面积更是突破500万平方米,让6.4万户家庭畅享清洁取暖的福利,这股暖流直抵群众内心深处。

曾经,煤炉取暖是农村常见的传统方式,而今年冬季,湟中区鲁沙尔镇地窑村的张海元一家,再也不用为生火添煤而烦恼。只需在屋内轻松设置温度,就能温暖一整天。张海元亲身感受着家里安装空气能热泵后的变化,感慨道:“以前冬天烧煤,这手缝缝都是黑的,今年冬天不用煤炉子了,手不黑了,也不裂口子了。晚上睡觉也不用担心煤烟中毒。用新能源取暖,既干净又安全,还能调控温度,实在是太好了!”

湟中区西堡镇羊圈村的陈香兰同样受益于清洁取暖工程。伴随用户侧建筑节能改造项目的落地,家中旧窗换新,保温与采光效果显著提升。“屋子敞亮又暖和,这改造工程真是暖到了心坎上。”陈香兰的笑容里满是满足。

今年,湟中区在200多个村庄大力开展“煤改电”与建筑节能改造双管齐下的举措。基于能源供给、基建布局、经济状况及区域特性,精准确定热源改造户数,同步推进电网改造,为清洁取暖筑牢能源根基,降低能耗与成本。秉持“缺啥补啥”原则,外墙保温、屋面防水、节能门窗更换等措施有序推进。截至目前,“煤改电”已完成12663户,完成率达76%;建筑节能项目已竣工40余万平方米,完成率高达98%。

2022年以来,湟中区总投资5.6亿元,开展冬季清洁取暖用户侧建筑节能改造、热源侧“煤改电”项目。湟中区住建局村镇科科长李玉亮介绍:“截至目前,完成清洁取暖供热面积改造500多万平方米,惠及农户5万多户,完成既有建筑节能改造面积140多万平方米,惠及农户1.4万多户。”待项目全部完工后,湟中区农村地区的清洁取暖率将达到100%。

(记者 王琼 通讯员 马永盛)



乡村振兴看西宁

城西区整治

群众身边停车收费“微腐败”

本报讯(记者 晴空)今年以来,城西区城管局紧盯公共临时停车场存在的延迟结算、乱收费、私收现金等群众反映强烈的“微腐败”问题,以投诉处理、明察暗访、听取汇报、现场检查等方式,多措并举、重拳出击,持续整治群众身边停车收费“微腐败”问题。

强化对停车收费的指导监督及考核,建立城西区公共临时停车场管理办公室巡查区域包点负责制。将辖区119处公共临时停车场划分为4个包点,每个包点由1名执法人员负责包点区域的巡查和管理工作,巡查包点区域负责人一季度一轮岗,防止执法人员“徇私情”。用好管理员微信群,每日通报停车场巡查数据、巡查发现问题详情、问题处理结果,不断完善监管机制助力停车收费管理工作规范化、标准化、制度化。

同时,将常态化开展日常巡查作为治理停车“微腐败”问题的主要抓手,积极与公共临时停车场周边店铺、住户就停车管理、收费情况、管理员服务态度等问题进行沟通,坚持从群众反映中梳理线索,从细枝末节处发现问题,紧紧围绕工作纪律、服务规范、收费管理等方面全面加强监督检查。对发现的脱岗、不按规收费等问题,严格按照《西宁市公共临时停车场管理员考核细则》相关规定进行核实处理。今年以来,开展各类督查巡查2797次,查处违规行为234起,处罚金额64020元,对18名管理员进行调岗处理,辞退管理员31人。

与此同时,紧盯管理员服务质量和水平,围绕文明服务、沟通技巧、收费流程、停车政策、举报投诉案例等方面组织召开停车场管理员培训会14期,进一步提高管理员思想认识,引导大家珍惜工作岗位,杜绝各种收费管理乱象,以优的服务、好的形象,不断提升市民对辖区公共临时停车场的满意度。

湟源县青少年超强辩论赛展身手

本报讯(记者 晴空)为深入推进素质教育,提升中小学生综合素养,培养学生的逻辑思维、语言表达、团队协作能力以及社会责任感,日前,湟源县教育局举办2024年青少年超强辩论赛湟源赛区初赛,比赛设小学、初中、高中三个组别,共有16支队伍、64名选手参赛。

本次辩论赛就电子书和纸质书哪种更适合小学生、送子女进名校利大于弊还是弊大于利、贾宝玉是叛逆者还是顺从者等多项辩题分三个组别,多场次展开激烈交锋。本次青少年超强辩论赛(湟源赛区)初赛各组比赛中,选手们针对每个辩题都做了充分的赛前准备,选手们显得沉着、冷静、从容、自信。特别是攻辩阶段完美地展现言语的犀利和思维的敏捷,不断抓住对方辩友观点中的漏洞给予反击,引得现场掌声不断,喝彩声不绝于耳。每场辩论赛后,评委们针对选手的具体表现进行详细分析点评,肯定了选手在赛前做出的努力准备,同时也赞扬了选手在比赛中展现丰富的知识储备、严密的逻辑思维、机智的应变能力与妙语连珠的语言表达。热切激励大家以初赛为起点,向着更高的目标发起冲击!经过各组激烈的角逐,湟源县小学组城关一小、二小、三小,初中组湟源一中、二中,高中组湟源县高级中学、职校进入市级半决赛。

大通县多措并举保障群众温暖过冬

本报讯(记者 李静)为确保群众温暖过冬,大通县提前布局,以“安全、稳定、保供暖”为目标,做实做细各项供暖服务工作,全力保障5.2万余户群众温暖过冬,为群众筑牢防寒防冻“保温墙”。

大通县将“冬病夏治”工作作为落实民生保障的重要举措,对供热管等设备“全面体检”,提前“诊脉”治病,消除隐患;集中随访供热中长期存在室温偏低的住户,开展免费清洗及阀门更换工作;针对居民户内温度不达标的情况,着重加强住户家中供暖设施的检修、更换等力度,最大程度提升住户室内

供热温度。

在供暖季到来之际,供暖企业集中对供热站、天然气管道和庭院管网等供暖设施进行全面检修。县燃气专班不间断常态化组织开展燃气安全排查检查,针对可能发生的弃供、停供等供热事故,做到早发现、早协调、早解决。对18个自主供暖小区的燃气通气及安全检测情况逐一排查;对全县95个老旧小区供暖供热情况进行全面排查,确保群众按时供暖。同时确保供暖保障热线24小时畅通,对群众供暖问题及时响应。“今年11月大通县迎来第一场降雪后,气温

下降,我们及时与相关单位进行对接,目前供暖时长已由12个小时延长至14个小时,涉及59个小区、15900余户,后续在严寒期将延长至16个小时,全力保障人民群众温暖过冬。”大通县住建局相关负责人介绍。

同时,扎实推进供热管网改造工程、城镇燃气老旧管网更新改造工作、老旧小区改造、热源侧“煤改电”等项目。据了解,2024年大通县签订天然气合同量1.4亿立方,较去年增加了750万立方,储备应急燃煤1.5万吨,全力做好应对极端极寒天气下的供暖应急准备。

城东区书香氛围浓



本报讯(记者 施翔)今年以来,城东区深入学习贯彻习近平文化思想,聚焦省市“五个文化”职能定位,打造“书遇·城东”品牌,书香氛围日益浓厚,全民阅读蔚然成风。

“全民阅读圈”让生活“悦读悦美”。积极推进城区“15分钟阅读圈”建设工作,整合新时代文明实践

所(站)、老年大学等基层公共文化服务资源,打造区级图书馆、职工书屋、“最·书里”城市书房等新型“文化微地标”。将居民阅读的场所从图书馆、学校延伸到咖啡馆、书店、公园等,遍布城乡的阅读基础设施网络迅速延展加密,多业态融合的公共阅读空间不断涌现,让辖区群众共享文化发展成果。

“城市书房”让书香浸润城市。先后更新建设清真巷、中庄、花园南街、老年大学、海书里美学火锅5处“最·书里”城市书房建设,累计投放图书超过2.95万册。推动城市书房与新时代文明实践阵地共联、共建、共享,突出人才培养、文学创作、阅读推广、互动交流等功能多元建设,为辖区居民打造阅读、学习、交流、休闲的一站式“悦读”空间。常态化开展非遗文化宣传、读书分享会、民族书画展等特色活动68场(次),受众超7000余人(次),成功打造了新时代文明实践“阅读+”模式。

“线上图书馆”让阅读触手可及。深化拓展数字化阅读平台——“云图有声”和“书遇城东”喜马拉雅有声图书馆建设,购入超170万条声音、46万小时的有声电子书版权,用户扫码即可畅听。

精神文明建设
» 西宁在行动

“爱心存折”激活社区治理新活力

本报讯(记者 小蕊)为持续推进党建引领“有诉求马上办”机制创新工作,深化落实“四元四色”矛盾纠纷多元化解工作机制,进一步壮大社区群防群治力量,做到“精网微格”治理,近日,城北区二十里铺镇生物园社区组织辖区60余名楼栋长召开集中培训暨发放“爱心存折”大会。

会上详细讲解服务居民的技巧和注意事项,从入户走访重点人员、安全隐患排查、邻里矛盾纠纷调解等多方面进一步明确了楼栋长

职责。鼓励各位楼栋长以精心、精细、精准为服务理念,充分发挥“熟人治理”的独特优势和“哨兵”作用,为营造辖区和谐安定的楼栋环境贡献自己的力量。

为鼓励楼栋长充分发挥基层治理的桥梁和纽带作用,生物园社区积极探索治理新举措,以量化积分管理来激发楼栋长参与基层社会治理的积极性,现场发放楼栋长“爱心存折”,积累的积分可在社区新时代文明实践站兑换雨伞、水壶、便携式餐具、饭盒等生活用品,真正将积分

转化为看得见、摸得着的实惠,进一步激发大家的服务热情。

楼栋长作为联系居民和社区的重要角色,是畅通矛盾化解、隐患排查的重要力量。接下来,生物园社区将不断优化考评激励机制,进一步激发楼栋长的内生动力,提升其服务能力和管理水平,推动力量向网格集中、服务向网格集聚,问题在网格解决,着力打通基层治理“神经末梢”,以“小网格”撬动社区“大治理”,为居民带来实实在在的福祉与便利。

湟源县精准服务达一线

本报讯(记者 晴空)今年以来,湟源县总工会始终秉持为职工排忧解难宗旨,紧扣工会中心工作,紧贴职工需求,冬送温暖、夏送清凉,着力从解决职工群众最直接、最期盼的问题入手,及时把党和政府以及工会的关怀与温暖送到困难职工的心坎上。

将冬送温暖作为职工生活状况“大体检”的有利时机,全面了解和掌握全县困难职工总体情况,建立困难职工档案、工作台账,实现困难职工跟踪式帮扶,积极开展生活救助、医疗救助、取暖补助、住房救助等各类活动。

2024年,走访慰问各基层工会困难职工、一线职工、新就业形态劳动者等143人,发放慰问金14.3万元。为在档38户困难职工发放日常生活救助金61.58万余元。对遭受突发意外、本人或家庭成员患重大疾病等出现生活困难的10名职工开展常态化送温暖活动,发放慰问金共计1万元。

夏季为着力改善高温一线职工群众生产生活环境,有效预防和控制高温中暑、高温作业引发的各类安全事故,为广大职工战高温、斗酷暑保驾护航,县总工会深入交警大队、交通运输综合执法

大队、环卫公司、美团外卖、快递、建筑工地等19家单位发放“清凉礼包”676份,惠及职工2440余人。为华晟、消防救援大队等单位发放西瓜、冰糖、矿泉水等防暑降温慰问物资,总价值共计13万余元。

为切实帮助困难职工解决子女入学费用问题,2024年,县总工会新增“金秋助学”困难职工2户,继续救助19户困难职工子女,共发放助学救助金15.39万余元,积极帮助困难职工子女完成学业,以更优更实的真情服务关爱广大困难职工。